



ПРОГРАММА «САМ» ЗАВЕРШЕНА ЧТО ДАЛЬШЕ ?

С конца 2006 г. по июнь 2009 г. в семи муниципальных районах Хабаровского и Приморского краев выполнялась программа «САМ». Эта масштабная деятельность проходила под руководством Хабаровской краевой благотворительной общественной организации «Зеленый Дом» и финансировалась Агентством США по международному развитию. Итог этой большой работы оказался весьма впечатляющим. Сотни интереснейших идей воплотились в жизнь благодаря инициативным и творческим людям из разных населенных пунктов, что позволило им почувствовать себя реформаторами родных сел и поселков.

– Сейчас, когда программа подошла к своему завершению, – сказал на заключительной межрегиональной конференции директор ХКБОО «Зеленый Дом» С. А. Плешаков, – необходимо сохранить и закрепить все ее наработки, продолжить преобразовательную деятельность в альянсе с муниципальной властью, которая сама может финансировать интересные и перспективные проекты. Потенциал для этого есть большой, ведь грантовую работу теперь могут профессионально сопровождать сотрудники ресурсных центров, главным стержнем в этом деле должны стать организации некоммерческого сектора, получившие хороший опыт в процессе реализации программы «САМ». Мы не подводим черту под программой, потому что ее мероприятия идут дальше. Лидеры, выявленные ею, работают. И движение, что было задано, – продолжается.

По отношению к нашему району это справедливо целиком и полностью, что подтвердило выступление на конференции главы муниципального района им. Лазо А. П. Яца. Отмечая важную роль некоммерческих организаций и общественных объединений в решении ключевых вопросов социально-экономического развития, он сказал:

– НКО являются основными институтами гражданского общества, значимыми партнерами органов государственной власти и органов местного самоуправления. Они оказывают помощь в развитии сельской микроэкономики, в создании рабочих мест, снижают социальную напряженность, помогают создать условия для

того, чтобы люди не уезжали из сел. В конце мая на заседании районного Совета депутатов было утверждено положение о муниципальных грантах, которые должны содействовать общественно-полезной деятельности в области культуры, образования, здравоохранения, охраны окружающей среды, массовой физической культуры, решения проблем занятости, защиты прав человека и других. Точно так же, как государство поддерживает национальные приоритетные проекты, так и мы намерены поддерживать инициативных жителей района. Надеемся на активное участие в конкурсе на получение муниципальных грантов как уже существующих НКО – «Содружество» в пос. Мухен, «Надежда» в пос. Сидима и «Будильник» в пос. Хор, у которых есть опыт, знание техники сопровождения проектов, так и тех, кто будет еще созданы. Потенциал активных жителей – это самый большой ресурс, которым располагает наш район, его надо беречь и всячески преумножать.

То, что инновационный, творческий, предпринимательский потенциал лазовцев велик, подтвердили выступления на конференции Светланы Фефеловой и Любови Зеновой, которые возглавляют автономные некоммерческие организации «Содружество» и «Надежда». Но лучше всяких слов о работе лазовцев поведали реальные дела. Второй день конференции ее участники провели в районе им. Лазо, где и увидели программу «САМ» в действии.

Первым почетных гостей принимал Мухен. Величальной песней и хлебом-солью американских друзей и коллег- дальневосточников приветствовали участницы хора «Русская песня». А обзорная экскурсия по Дому культуры, где в ходе проектной деятельности появились великолепный тренажерный зал, собственная видеостудия, издается газета «Вести Мухена», посещение детской площадки, сооруженной активистами сельского движения; открытие цеха тротуарной плитки продемонстрировали социальное и экономическое развитие поселения. И это лишь малая часть больших созидательных дел, воплощенных в жизнь энтузиастами НКО. Например, нельзя было не обратить внимания на чистоту пос. Мухен.

А ведь это тоже – результат одного из проектов. Выполняя его, местные жители поставили перед собой задачу восстановить экологический баланс в поселке с помощью комплексных мероприятий по уборке территории и создания постоянно действующего экологического патруля.

Было что посмотреть и в Сидиме: возведенный методом народной стройки новый Дом культуры, музей истории поселка, социальная гостинная для дошколья – все это результаты активного участия инициативных сидиминцев в программе «САМ».

Дурмин встретил участников конференции проливным дождем. Однако любимые всеми песни в исполнении местной вокальной группы, преподнесенный певицами пышный каравай и предвкушение большого для села события скрасили обстановку. Здесь состоялось открытие столярной мастерской. Как призналась глава поселения В. Ф. Андреева, когда-то сама идея создания такого предприятия казалась ей фантастической. Но благодаря упорству активистов- общественников, финансовой поддержке АМР США, чуткому руководству со стороны ХКБОО «Зеленый Дом» все получилось. Приятно зайти в мастерскую, где стоят новенькие обрабатывающие станки, с которых вот-вот сойдут первые изделия, где так замечательно пахнет древесиной, где все настраивает на оптимистичный лад. Это, пусть маленький, но знак того, что у села есть будущее.

Большую работу провели наши земляки в рамках программы «Сообщества и альянсы на муниципальном уровне». При этом они уверены, что находятся только в начале пути и способны еще на многое. Социальные и экономические резервы есть у каждого из поселений района. Если взяться за дело сообща, дружно, с душой, любые планы и мечты сбудутся. «Зеленый Дом» стал центром притяжения для всех неравнодушных и активных людей. Теперь и лазовские инициаторы добрых дел готовы способствовать развитию своих сел, партнерским отношениям органов власти и НКО.

Галина Сазонова, гл. редактор газеты «Наше время», район им. Лазо, Хабаровский край